

“学术规范与学术道德重建”研讨会综述

祁艳 刊发时间: 2010-04-25 08:00:00 光明日报

由中国艺术研究院主办、中国艺术研究院公共文化政策研究中心承办的“学术规范与学术道德重建”研讨会于4月11日在中国艺术研究院举行。来自中国社科院、北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、中国传媒大学、中国艺术研究院的专家学者共30余人出席了会议。

针对日前逐渐增多的学术剽窃事件以及学风浮躁的现象,与会学者认为,重建学术规范和学术道德在当今的学术界十分必要,即使在功利与实用盛行的社会环境中,学术依然要保持独立性,要维持学术的基本准则,以清正的学术精神推动社会进步。会议围绕如何从制度层面维护学术规范、重建学术道德等问题展开了广泛而深入的讨论。

与会者认为,学术规范和学术道德的重建首先要从学者自律做起。学术的价值在于追求真理,但现在的学术处在市场化环境中,学术神圣性在利益驱动下被逐步瓦解,学术共同体让位于利益共同体,这导致了部分学者的自律性缺失,也正是因为这样的利益关系,在判断是否抄袭这样的常识问题时出现混淆。缺乏学术诚信的大学教授与不敢直面学术腐败的大学,都是失职的。“刑不上大夫”说明文人自古以来就有自律的传统,学者自律是任何时代、任何时期都应该执守的规范,不能简单将学者的自律性缺失归咎于社会环境与特殊历史阶段,学者应该执守学术良知。

与会者强调,要从制度层面建立起学术规范,这包括建立严格的学术评价制度和学术监督制度。首先要严格界定学术规范的内涵,对抄袭、剽窃行为,要从学术上予以科学鉴定,而不只是流于表面争执。现在的学术规范,更多的是形式上的规范,但内在方面的规范并未得到清晰的说明。目前的问题是缺少学术共同体的统一规范,呈现的局面是不同利益共同体的不同规范。在具甄别能力的规范缺位的情况下,不可能产生有效的学术评价机制。较之引文不规范这样的技术问题,自我复制是学术界更为严重的问题。还有的学者建议,当务之急需要编著一本学术规范的手册,详细界定学术剽窃的行为,对不规范、抄袭、严重抄袭等作出细致说明,对违规行为应制定相应的处罚规定,并且加以执行。有学者特别指出,在确立学术规范的时候,要注意区别人文社会科学和自然科学的不同,因此在定义抄袭的时候,也应该有所区分。而学术监督制度的建立,则需要通过严格的法律制度来实现。对于违反学术规范的事件,要以法律方式严惩,而不能只是流于表面的争吵。当然,针对法律层面的学术监督制度短期内无法建立起来的情形,必须要发挥学术批评的监督作用,从舆论导向上对于违反学术规范的学者给予严惩。既要从制度层面维护学术的严谨性,也要从制度上保障学术的创新性。

与会者还就学术规范制度建设问题,提出了具体建议:要发挥学术刊物的导向作用;要发挥媒体、报纸、电视台广播台网上的作用,加强对学者揭露报道力度做些深层的分析;要加强学术道德委员会和学风建设机构的建设,保持学术机构的自治性;要严惩违反学术规范和学术道德的行为,通过立法对其予以惩处。

对于近段时间曝光的抄袭事件,与会者也进行了激烈的讨论。普遍的看法是:对于已认定的抄袭行为,要给予严惩;对于学者有过的学术贡献,要公正判断;对于言之有据的揭露

最新图片



[玉树]灾区又闻读书声



我是记者,正在现场!



[体育]杜锋遭外援重击



[国内]世博园区静待客来

教育

- [官本位是中国难出世界一流大学的最大障碍](#)(04-23 21:05)
- [上海市学生事务中心启用大学生网络就业市场](#)(04-23 21:06)
- [豫一民办高校被指作弊 改档案助学生冒名顶替](#)(04-23 21:06)
- [青海将提高玉树考生高考加分 单独给予名额](#)(04-23 09:08)
- [复旦大学副教授因抄袭文章被判赔偿并道歉](#)(04-23 08:59)

> MORE

科技

- [冰岛火山喷了啥: 岩浆粉末及水蒸汽混合物](#)(04-23 16:54)
- [世界最大漏斗区: 华北地下水超采1200亿立方米](#)(04-23 16:54)
- [美首次公布太阳动力学探测卫星发回的影像](#)(04-23 16:55)
- [北京国际车展: 中国汽车业“绿色”信号闪烁](#)(04-23 16:55)
- [“进步M-03M”货运飞船脱离国际空间站](#)(04-23 09:50)

> MORE

文化

- [国家图书馆馆长周和平: 让社会充满书香](#)(04-23 08:47)
- [小学生阅读调查: 《老夫子》列不良图书首位](#)(04-23 17:30)
- [亚洲最大沙雕文化公园厦门亮相 世博成主题](#)(04-23 17:30)
- [唯一获普利策奖的华裔 刘香成携新书亮相京城](#)(04-23 17:30)

行为和敢于报道的媒体，要给予鼓励，只有在这样的舆论监督体制下，才能维持学风的清正和学术的良性发展。

与会者呼吁，学界和学人要重建学术规范与学术道德，以推动学术的健康发展。

[\[打印\]](#) [\[关闭\]](#)

发表评论

[查看网友评论](#)

如果您是本站注册用户，请在下面输入有效的用户名密码。 [注册会员](#) [注册帮助](#)

用户名 密码

[遵守国家有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。](#)

图片新闻



[国内]安徽“放虎归山”



[国际]希特勒与列宁下棋



[国内]玉树震后图片实录



[国际]波兰悼念总统夫妇

光明网版权与免责声明

- 1、在本网上发布的文字、图片及其他任何形式的所有作品，凡注明来源为：光明网、光明日报、中华读书报、文摘报、新京报、书摘、博览群书之一者，其版权均属于光明报业集团。未经本网授权，不得转载、摘编、改编或其他任何方式进行使用。已经本网授权使用的作品，应在授权范围内使用，并注明相应来源。凡违反上述声明者，本网将依法追究其相关责任。
- 2、凡本网注明来源不在上条声明范围内的作品，均为转载自其他媒体，或为网友投稿，其目的在于促进信息交流，并不代表本网赞同其观点和对其内容的真实性负责。
- 3、如因作品内容、版权或其他问题需要同本网联系，请在 30日内进行。联系电话：010-67078856或010-67078883

17:30)

· [北京市文物局局长：文保单位整治腾退应立法](#) (04-23 17:30)

[MORE](#)

卫生

· [婚恋节目藏四大负面心态 引发道德争端](#) (04-23 10:00)

· [玉树：记者高原反应日渐增多 挑战生理极限](#) (04-23 17:47)

· [5月北京进入手足口病高发季 专家称预防是关键](#) (04-23 17:47)

· [北京18区县45万公务员今年将结束公费医疗](#) (04-23 17:44)

· [全球进入单身时代：生活越方便婚姻越复杂](#) (04-23 09:27)

[MORE](#)